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A városok jövedelmi forrásai.
Irta: Varjassy Lajos, Arad sz. kir. város polgármestere.

Az utóbbi évtizedekben a városi közigazga­
tás oly rohamosan fejlődött, a polgárság áldozat­
kézségét annyi kulturális és hazafias cél tette pró­
bára, hogy a kiadások a bevételekkel szemben 
aránytalanul magasra szöktek. Ha ehhez hozzá­
vesszük azt a körülményt, hogy a közgazdasági 
téren is a városi közigazgatás elé mindinkább 
magasabb igények tódulnak, nemkülönben a vi­
déki városok hatalmas versenyét, önkénytelenül 
is az a kérdés merül fel, vájjon képes lesz-e a 
polgárság anyagi ereje azt a folyton fokozódó 
terhet viselni? Nem kételkedem, hogy igen, de 
csakis az esetben, ha sikerülni fog a jövőben oly 
észszerű és igazságos újabb jövedelmi források­
ról gondoskodni, melyek ahelyett hogy rombo- 
lólag hatnának a polgárság anyagi erejére, azt lé­
nyegesen elősegítik.

A város céljaira teremthető újabb forrásokat 
két csoportra oszthatjuk, úgymint pénzügyiekre 
és közgazdaságiakra. Mivel a pénzügyiek, — ame­
lyek alatt természetesen csak adókat érthetünk 
— kevesebb sikerrel kecsegtetnek és minden­
esetre sokkal népszerűtlenebbek, ezeket veszem 
elsősorban.

Pénzügyi jövedelmi források ismét kétféle 
módon teremthetők, Először a községi pótadó 
emelése által. Magam volnék azonban az utolsó, 
aki ezt a módot javasolnám, mert ezt tartom leg­
kevésbé jogos és célhoz vezető módnak, mely 
csak arra alkalmas, hogy a polgárság különben 
is nagy mérvben igénybevett áldozatkészségét 
túlságosan kiaknázza.

Midőn a községi pótadó emelése felett egy­
szerűen napirendre térek, megemlítem a második 
lehetséges pénzügyi jövedelmi forrást, mely uj 
adók kivetésében áll. Ide lehetne sorozni azok­
nak a jövedelmeknek községi adóval való sujtá- 
sát, melyek eddig csak állami adót fizettek. Ös- 
merve a közönségnek még a legigazságosabb ala­
pon a közteherviselés elvén nyugvó adónemekkel 
szemben is minden alkalommal megnyilatkozó 
ellenszenvét, ezt a pénzügyi jövedelmi forrást még 
egyelőre nem tartom megnyithatónak.

Csak röviden foglalkoztam pénzügyi jövedelmi 
forrásokkal, hogy rátérhessek a közgazdaságiakra, 
melyektől sokkal magasabb sikert reményiek. ^

A városnak jövedelmét tokozó közgazdasági 
tevékenysége három féle lehet: olyan, mely a meg­

levő adóalapok fizetési képességét növeli; olyan, 
mely újabb adó alapot teremt és végre olyan, 
mely a város saját magángazdasági tevékenysé­
gét terjeszti ki.

Meglevő adóalapok fizetési képességét ugv 
növelhetjük, ha helyes közgazdasági politikát foly­
tatunk. Közlekedési vállalatok segélyezésével ide­
gen forgalmunkat előmozdítjuk, újabb kulturális 
intézmények és laktanyák építésével iparosaink 
és kereskedőink jövedelmét fokozzuk, iparosaink 
segélyezése által termékeink minőségét s igy a 
városi kivitelt elősegítjük, polgártársainkat ser­
kentjük, hogy a szükséges árucikkek beszerzésé­
nél elsősorban a helyi iparra legyenek tekintettel.

Ezek volnának körülbelül azok a módok, me­
lyekkel a már létező alapok fizetőképességét to­
kozhatnánk.

Újabb adóalapok emelésénél elsősorban gyá­
rak alapítását említem. Igaz ugyan, hogy a létező 
gyárak egy darabig adómentességet élveznének, 
de a gyár tisztviselőinek és munkásainak jöve­
delmében újabb adóalanyok újabb adóalapjait 
nyernénk. Á községi adómentesség lejártával pé­
pig közterheink tetemesen csökkennének. Ide so­
rozom még mindazon közigazgatási tevékenységet, 
melynek célja uj intézmények létesítésében áll.

Végre a községi jövedelem-szerzés legsikere- 
resebb módjának a város magángazdasági tevé­
kenységének kiterjesztését tartom. A városnak 
vízzel való ellátása, a közúti forgalom lebonyolí­
tása, az iparosoknak hajtó erővel való ellátása, a 
világítás előállítása, mind oly működési tervek, 
melyekre minden modern város közigazgatásának 
rá kelt lépni. Ezek a magángazdasági tevékeny­
ségek azonkívül, hogy jövedelmezők és ez által a 
polgárság anyagi áldozatait csökkentik, a város 
kezelésében a polgárság érdekeinek teljes meg­
óvása mellett eszközölhetők.

Ne féljünk a város magángazdasági tevékeny­
ségének kiterjesztésétől, ne ijedjünk meg a meg­
váltási ár nagyságától, mert ama küzdelem, me­
lyet egyes vállalatok tulajdonosai a megváltás el­
len gördítenek; ama görcsös ragaszkodás, mellyel 
a megváltási időt kitolni igyekeznek, ama min­
denfelé való ideges kapkodás, mellyel a megvál­
tást megakadályozni vágynak, a legbiztosabb szá­
mítási alap a megváltásra.

Ezek volnának részben azok a módok, me­
lyekről városaink jövedelmének emelkedését vár­
hatjuk s én reményiem, ha nem is máról-hónapra,
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de néhány esztendő alatt módjában lesz minden 
városi közigazgatásnak az említett célszerű jöve­
delmi forrásokat megnyitni.

Miniszteri rendeletek.

A birtokrendezési törvény végre­
hajtása.

8 Két igazságtlgyminiszteri rendelet.
A hivatalos lap két igazságügy miniszteri ren­

deletet közöl. A 18,200—1908. szánni igazságügy- 
miniszteri rendelet az 1908. XXXIX. t.-c. végre­
hajtásával kapcsolatos átmeneti rendelkezések, a 
másik, 15,500—1908. szánni rendelet pedig a tör­
vényhatósági tiszti ügyészeknek az 1908. XXXIX. 
t.-c. hatályossága területén folyó birtokrendezési 
ügyekben való közreműködése tárgyában intéz­
kedik.

I.
Az első rendelet az arányosítás! és arányosí­

tással kapcsolatos tagositási ügyekre vonatkozó 
átmeneti rendelkezéseket a következőkben álla­
pítja meg: Az 1908. XXXIX. t.-c. 1. § ának szabá­
lyait alkalmazni kell a törvény hatályba léptekor 
folyamatban levő arányositási és arányosítással 
kapcsolatos tagositási ügyekben is; ha azonban 
a természetben való elkülönítésre igényt tartó 
részes fél illetménye a törvény hatályba lépte 
előtt jogerős bírói határozattal megállapított, el- 
különitendőnek kimondatott és természetben is 
jogerősen elhelyeztetett: az ekként eldöntött kér­
dés az 1908. XXXIX. t.-c. vonatkozó szabályai alá 
nem vonható. A már folyamatban levő ügyekben 
azonban, amelyekben az illetmények természete­
sen még jogerősen el nem helyeztettek, jelen 
rendeletben foglalt rendelkezések szerint kell el­
járni.

Ha az illetmények megállapítása, elkülönítése 
és természetben való elhelyezése tárgyában Ítélet 
az 1908. XXXIX. t.-c. hatályba léptekor még hozva 
nincsen, a törvényszék az eljárás kiegészítését 
hivatalból elrendeli. Ugyanez áll, ha az ítéletet a 
felsőbíróság feloldotta és uj ítélet még hozva 
nincsen. Ha az illetmények megállapítása, elkü­
lönítése és természetben való elhelyezése tárgyá­
ban a törvényszék az ítéletet az 1908. XXXIX. 
t.-c. hatályba léptekor már meghozta, az azonban 
még nem emelkedett jogerőre: a törvényszék a 
felébbviteli idő lejáratát bevárja és ha felebbvitel 
adatnék be, az iratokat felterjeszti a felebbviteli 
bírósághoz, amely a felebbvitel elintézése alkal­
mával az ítéletet az 1908. XXXIX. t.-c. folytán 
szükséges terjedelemben hivatalból feloldja és az 
eljárás kiegészítését elrendeli. Ha a 3. §-ban jel­
zett ítélet az 1908. XXXIX. t.-c. hatályba léptekor 
már jogerős, vagy felebbvitel hiányában e tör­
vény hatályba lépte után jogerőre emelkedik, de 
az illetmények természetben jogerősen még el 
nem helyeztettek, a törvényszék — bármely fokú 
bíróság hozta is az Ítéletet — az eljárásnak az 
1908. XXXIX. t.-c. folytán szükségessé vált kiegé­
szítését végzéssel hivatalból elrendeli és a netán

elrendelt végrehajtást beszünteti. A törvényszék 
a végzést az illető községben hirdetmény utján 
közzéteszi, rendezési ügyekben a határozatok kü­
lön kézbesítésére igényük van. E végzés ellen 
külön felebbvitelnek helye nincsen. Az eljárás 
kiegészítésének elrendelését kérheti bármelyik fél 
és a törvényhatóság tiszti ügyésze is. A kérelmet 
elutasító határozat ellen a törvényszéktől két fokú, 
a kir. ítélőtáblától egyfokú felebbvitelnek van 
helye. Ilyen felebbvitellel a törvényhatóság tiszti 
ügyésze is élhet. Az elrendelt kiegészítő eljárás 
foganatosítására a törvényszék egyik birótagját 
küldi ki, aki e végből tárgyalást tűz és arra az 
érdekelteket megidézi.

Ha a kiegészítő tárgyaláson az érdekeltek 
bírói egyezséget kötöttek, a bíróság ezt az egyez­
séget nemcsak alaki tekintetben, hanem érdemi­
leg is megvizsgálja. A kiegészítő eljárásban a bí­
róság vagy az eljáró biró intézkedik az iránt is, 
hogy a működő mérnök a szükséghez képest a 
munkálatokat átdolgozza. Az ítélet és a bírói 
egyezséget jóváhagyó határozat ellen felebbvi lel­
nek van helye az Ítélőtáblához és onnan a Cu- 
riához. Az illetményeknek természetben való el­
helyezése és igy a végrehajtási eljárás befejezése 
akkor tekinthető jogerősnek, ha a végrehajtás 
folyama alatt felmerült sérelmek orvoslása végett 
előterjesztéssel egyáltalában senki sem élt, vagy 
ha az előterjesztés felett hozott határozat jogerőre 
emelkedett. A végrehajtás folyamán felmerült sé­
relmek orvoslására irányuló előterjesztés a végre­
hajtás alkalmával az eljáró bírónál jegyzőkönyvre 
adható, vagy a végrehajtásnak valamennyi illet­
ményre kiterjedő teljes befejezése napjától számí­
tott 15 nap alatt a törvényszéknél Írásban nyújt­
ható be. Az itt említett rendelkezések alkalmazást 
nyernek az 1908. XXXIX. t.-c. hatályba lépte után 
folyamatba teendő arányositási és arányosítással 
kapcsolatos tagositási ügyekben is.

Közlegelőkre vonatkozó átmeneti ügyekről e 
rendelet a következőképpen intézledik: ha osz­
tatlan közös tulajdont képező közlegelő felosztá­
sára nézve a megengedhetőség kérdésében ítélet 
az 1908. évi XXXIX. t.-c. hatályba léptekor még 
hozva nincs, a törvényszék a földmivelésügyi mi­
niszternek erre vonatkozó határozatát kikéri s 
egyidejűleg e határozat megérkezéséig a további 
eljárást végzéssel, felebbvitel kizárásával felfüg­
geszti.

Ha a földmivelésügyi miniszter a közlegelő 
felosztásához az engedélyt nem adja meg, a bí­
róság a közlegelő felosztását a további eljárásban 
mellőzi.

Ha a közlegelő felosztását a törvényszék a 
földmivelésügyi miniszternek engedélye nélkül 
már elrendelte, a törvényszék a felebbviteli határ­
idő lejártát és a földmivelésügyi miniszternek 
határozatát bevárja. Ha a földmivelésügyi minisz­
ter a közlegelő felosztásához az engedélyt nem 
adja meg, ezt a miniszteri határozatot a törvény­
szék a többi irattal a felebbviteli bírósághoz 
akkor is felterjeszti, ha senki sem élt a megenged­
hetőség tárgyában hozott bírói határozat ellen 
felebbvitellel. Ha a földmivelésügyi miniszter a
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közlegelő felosztásához az engedélyt meg nem 
adja, vagy ha a jelen szakasz első bekezdése ér­
telmében kérelmet senki sem terjesztett elő, a I 
közlegelő felosztását mellőzni kell. Olyan tagositási 
ügyben, amelyben a megengedhetőség kérdésében 
ítélet az 1908. évi XXXIX. t.-e. hatálybaléptekor 
még hozva nincsen, vagy még nem emelkedett 
jogerőre, a közlegelőnek a tagosítás során más 
alkalmas és megfelelő becsértékü területtel szük­
ségesnek mutatkozó kicserélése végett a törvény­
szék a földművelésügyi miniszternek erre vonat­
kozó határozatát kikéri és kicserélésnek csak a 
földmivelésügyi miniszter beleegyezésének meg­
adása esetében van helye. A jelen rendelet az 
1908. évi XXXIX. t.-c. kihirdetésének napján lép 
életbe.

II.
A második rendelet a tiszti ügyészek rendele­

tére vonatkozik.
A törvényszék birtokrendezési ügyekben a 

hozott ítéleteket és az egyezségeket az utóbbiakra 
vonatkozó határozatokkal együtt a törvényható­
sági tiszti ügyésznek is kézbesitteti. A tiszti ügyész 
a kézbesített Ítélet vagy határozat ellen a szabály- 
szerű kézbesítéstől számított törvényes határidőn 
belül közérdekből éppen olyan jogorvoslattal él­
het, mint a birtokrendezési eljárásra nézve fenn­
álló törvényes határozmányok értelmében bár­
mely más érdekelt fél. A tiszti ügyészt megilleti 
az a jog is, hogy közérdekből a végrehajtási el­
járás során előterjesztéssel éljen. A rendelet má­
sodik szakasza részletesen körülírja, hogy az Íté­
let, vagy egyéb egyezség az érdeket mikor sérti.

A tiszti ügyészt, ha az Ítélet, az egyezség vagy 
az intézkedés a közérdeket sérti, vagy egyébként 
a közérdekbe ütközik, a megfelelő jogorvoslat be­
adására a felebbviteli határidőn belül utasittat- 
hatja: a törvényhatóság első tisztviselője és a 
földmivelésügyi miniszter. LJtasitás esetén a tiszti 
gyészt a jogorvoslat tartalma tekintetében köti 
az utasítást adó hatóság rendelete. Akár utasításra, 
akár anélkül él a tiszti ügyész jogorvoslattal, ezt 
csak a földmivelésügyi miniszter engedélyével von­
hatja vissza. Ha a tiszti ügyész a földmivelésügyi 
minisztertől vett utasításra nem székhelyén jár 
el, a földmivelésügyi minisztertől szabályszerű 
napidijat és útiköltséget igényelhet. Ha a tiszti 
ügyész a felek közt létre jött egyezség ellen él 
jogorvoslattal, a felebbviteli bíróság az egyezsé­
get nemcsak alaki tekintetben veszi vizsgálat alá, 
hanem azt abban a tekintben is megbírálja, váj­
jon nem ütközik-e valamely anyagi jogszabályba. 
A jelen rendelet az 1908. évi XXXIX. t.-c. kihir­
detésének napján lép életbe.

Közgazdaság.

A szeszadó-törvény végrehajtása.
— A pénzügyminiszter végrehajtási utasítása az 1908. évi 

XXVIII. törvényczikk tárgyában. —
A hivatalos lap pénzügyminiszteri utasítás 

alakjában közli a szeszadótörvény azon szakaszait,

melyek már 1908 szeptember hó 1-én életbe lép­
nek s az idézett törvény alábbi paragrafusaira 
vonatkozólag ad utasításokat:

A törvény 10. §-ához: A községek, valamint a 
vasúti és gőzhajózási vállalatok segédkezése a 
megadóztatás keresztülvitelénél. A törvény 19. 
§-ához: Cefrének lisztes anyagból készítése, ha 
az nem szesztermelési, vagy vállalati célokra tör­
ténik. A törvény 20. §-ához: A lepárolgó készülék 
bejelentése. A törvény 21. §-ához: A vállalkozók 
kötelezettsége a szeszfőzési üzem megszüntetése­
kor és a meglévő készletekkel való elbánás. A 
törvény 23. §-ánál: A főzőkészülékek köles ön­
vételéről intézkedik a pénzügyminiszter; a tör­
vény 49. és 50. §§-aihoz: Követelmények a szesz- 
mérő gép és gyűjtőedény-alkalmazására nézve.

A szeszmérőgép alkalmazásánál intézkedik a 
szeszmérőgép helye és az állvány tekintetében, a 
hűtőkészülékek, a cefrét vezető cső, a főzőkészü­
lék és annak cső-összeköttetései tekintetében ; a 
rektifikátor tekintetében ; továbbá intézkedik az 
összekötő cső tekintetében, az otyan főzőkészü­
lékekről, amelyeknek alkazánjába az al-szesz 
visszavezethető; intézkedik a moslékpárolók, az 
alszeszviz leeresztésére szolgáló cső, az alszesz- 
próbáló tekintetében. A gyűjtőedény alkalmazá­
sánál, a gyűjtőedény berendezése, a szeszt be- és 
kivezető cső, a buvólyuk, a gyűjtőedény, a főző­
készülék biztosítása tekintetében is intézkedik. 
A töltést jelző készülék alkalmazásánál a törvény 
51. és 52. §§-aihoz az üzleti helyiség leírásáról, a 
műeszközök jegyzéke és a letétjegyzőkönyv fel­
vételéről ; — az 54. §-hoz a 100 fokú szesz­
mérő szerkezetéről intézkedik. A törvény 56. 
§-ánál — mely a szerződés adóköteles műveleté­
nek bejelentését tárgyazza — közli az általános 
határozmányokat, a fogyasztási adónak biztosí­
tása mellett teendő adóbejelentést. Az 57. és 58. 
§§-oknál a bejelentés megengedett megváltoztatá­
sáról szóló jelentés és a bejelentett anyag- és 
alkoholmennyiségben megengedett büntetésmen­
tes különbözetről; az 59. §-nál a szeszmérőgép 
rendes menetében, illetőleg a gyűjtőedény alkal­
mazásánál előforduló bajok bejelentéséről; a 61. 
§-nál a bejelentett szerződési üzemnek elhárithat- 
lan esemény miatt való akadályoztatásának és 
megváltoztatásának bejelentéséről; a törvény 62. 
§-ánál a termelt alkoholmennyiség havonkénti 
megállapításáról, illetve leszámolásáról intézkedik. 
A 63. §-nál a szeszfőzési lajstrom mikénti vezeté­
séről intézkedik úgy a fogyasztási, mint a terme­
lési adó alá eső szeszfőzdéknél. Közli az utasítás 
a szesznek a fogyasztási adó befizetése mellett 
való elszállítására, a fogyasztási adó befizetése 
nélkül a magyar szent korona országainak terü­
letén levő, szesz tartására rendelt szabadraktár­
ban, vagy szabadraktárrá nyilvánított szeszfino- 
mitásra való elszállítására vonatkozó határozmá­
nyokat, az elszállításnál felmerült akadály eseté­
ben való eljárást. Intézkedik a szeszfőzdékben a 
pénzügyi közegek számadásáról a fogyasztási adót 
illetőleg, mindenütt a megfelelő számadás- és 
lajstrom-mintát is csatolva. A készletek felvételét 
a szeszfőzdékben és a szabadraktárakban újra
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külön szakaszban tárgyalja az utasítás, n a 1 a ni i n t 
a sz esz - sz a b a d r a k t á r a k ra vonatkozó határozmá- 
nvokat is úgy a szabad magánraktáraknál, vala­
mint a közraktáraknál. Végre intézkedik az uta­
sítás az égetett szeszes folyadékok lepárolás utján 
való finomításának és nemesítésének bejelentésé­
ről és a nemesítés feltételeiről. Az utasítás pa­
ragrafusaihoz mindenütt megfelelő lajstrom- és 
számadási minták, továbbá a modern szeszfőző 
kazánok legapróbb részeinek leírása (ábrákkal) 
is csatolva vannak.

Ezen utasításnak rendelkezései szeptember 
1-én lépnek életbe.

*

A karácsony előt.i vasárnap munkaszünete. A 
kereskedelemügyi miniszternek a vasárnapi munka­
szünet ügyében a hivatalos lap szombati számá­
ban közölt rendele te az ipari és kereskedelmi 
elárusitást a karácsonyt megelőző vasárnapon 
csupán Budapest székesfőváros területén engedi 
meg az egész napon ál minden korlátozás nélkül. 
Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés 
ennek folytán előterjesztéssel fordult a kereske­
delemügyi miniszterhez, amelyben a közzétett 
rendeletnek olyan módosítását, illetve kiegészíté­
sét kéri, hogy a karácsony előtti vasárnapon az 
üzleti elárusitás a vidéken is az egész napon át 
végezhető legyen. Az 0. M. K. E. beadványa rá­
mutat arra, hogy a vasárnapi munkaszünet újabb 
szabályozása végett készített és a napokban közzé­
tett előadói tervezet 12. szakasza úgy a fővárosra, 
valamint a vidékre nézve kimondja, hogy a ka­
rácsonyt megelőző vasárnapon a nyílt elárusitás­
sa 1 foglalkozó üzletek az egész napon át nyitva 
tarthatók és mivel sem okolható meg, hogy a 
kereskedelemügyi miniszter most röviddel a ter­
vezet kibocsátása után ebben a kérdésben a fő­
városra nézve különállóan rendelkezik. Kifejti 
továbbá az 0. M. K. E. előterjesztése, hogy ugyan­
azok az igények, amelyek a fővárosban a kará­
csony előtti vasárnapon az üzleti elárusitás meg­
engedését követelik, a vidéki városokban és még 
a kisebb községekben is megállapíthatók s igy 
mindenképpen az a helyes és célirányos, hogy a 
miniszter a karácsony előtti vasárnap tekinteté­
ben a vidékre nézve is egyszersmindenkorra ren­
delkezzék s ez utón fölöslegessé tegj7e annak a 
szükségét, hogy a vidéki érdekeltség a munka­
szünet fölfüggesztését, amig az uj törvény életbe 
nem lép, külön kérni legyen kénytelen. — A 
vasárnapi munkaszünetről szóló javaslat ellen a 
füszerkereskedők országos mozgalmat akarnak 
indítani. Ez okból a fűszer-, vegyes- és kiskeres­
kedők országos egyesülete c hónap 20-áu délelőtt 
11 órakor tartja Budapesten Andrássy-ut 49. sz. 
alatt levő hivatalos helyiségében évi rendes köz 
gyűlését, amelynek főpontja a vasárnapi munka­
szünetről szóló törvényjavaslat egyes szakaszai 
ellen megindítandó országos mozgalom.

Hírek.
— Szmrecsányi Pál váradi püspök halála. A

debreczeni róni. katholikus egyházközséget nagy

gyász érte. Sznuecsániji Pál nagyváradi püspök 
hosszas szenvedés után St.-Mauriceban elhunyt. 
Nagy tudományu főpap volt a megboldogult es
halálát széles körben gyászolják.

— Városi mészárszék. Országszerte panaszkodnak a 
városokban a husdrágaság miatt, holott a nagy takarmányhiány 
miatt a marhának alig van ára. A legtöbb vidéki város ható­
sági mészárszék felállításával védekezik a mészárosok ellen. 
Ez idő szerint vagy 30 város szándékozik hatósági mészárszé­
ket felállítani. Zalaegerszegen pl. a polgármester arra való hi­
vatkozással, hogy a marha ára jelentékenyen csökkent, felszó­
lította a mészárosokat, hogy szállítsák le a húsárakat. A felszó­
lításnak nem lett meg a kívánt eredménye, mire a város ha­
tósági mészárszéket állított fel, megkezdte a hús árulását, de egy­
úttal kötelezte összes tisztviselőit, hogy husszükségletüket a 
város mészárszékéből szerezzék be. Zalaegerszegen a hatósági 
mészárszék már julius 11-ike óta a polgármester nevére kiállí­
tott iparigazolvány alapján működik. Van egy felelős üzletve­
zetője, aki tanult mészáros és hentes. Fizetése ennek havi 200 kor., 
amely összegért azonban tartozik egy inast tartani, a húst 
a székben kimérni és a vágóhidról a kimérésre elkészített husi 
a mészárszékbe szállítani. Mellette működik még egy vágóle­
gény, akinek a fizetése havi 90 korona. A mészárszék egyetlen 
szobát foglal cl és ez idő szerint még csak marha- és boiju- 
hust mérnek ott. — A vágóhídon a levágást a belesek és paca- 
losok végzik, kik e munka fejében az állatok gyomrát és be­
leit kapják. — A vágás és tisztítás pénzbe tehát nem kerül. 
A mészárszékben táblán közük a készlet nagyságát kgrmmok- 
ban és a hús árát. Az árak átlag ezek : Marhahús I. oszt. 88 fill., 
II. oszt. 80 fill. III. 'ősz. 72 fill., vesepecsenye 1 kor 04 fill., 
teljesen csont és faggyumentes 2 kor ; borjúhús eleje 96 fill., 
hátulja 1 kor. 04 fill., marhamáj 56 fill., tüdő 32^fill., borjumáj 
1 kor. 04 fill., borjú tüdő 60 fill., 1 drb. borjuvelő 24 fill., borjúláb 
darabonként 8 fillér. A pénzt egy városi szolga szedi be, aki be­
írja az előtte fekvő lcönybe a minőséget, a súlyt és az érette be­
vételezett öszeget, melyeket a székálló vagy a vágólegény 
hangosan kiált. — Az időszakos ellenőrzést a város tisztvise­
lői önként gyakorolják. — E munkában résztvesz a polgár- 
mester is. Az állandó ellenőrzés a város fogyasztási adókeze- 
lőségének a feladata. A levágásra kerülő marhát a város gaz­
dája veszi. A hússzélé 14 napi eredményeként 5266 korona 
42 fillér jelenkezett, melyből a kiadások levonása után 28 ko­
rona 25 fillér marad tiszta nyereségképpen. A hatósági hús­
szélé következtében a magán mészárszékek tovább működnek 
és átlag 12 fillérrel magasabbak az áraik, mint a hatósági hus- 
székben. A másik eredmény az, hogy a husszék következtében 
a hufogyasztás Zalaegerszegen 30o/0-kal emelkedett és a csirke 
tej és a vaj ára is tetemesen csökkent.

Hirdetések.
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□ A VÁROSI TANÁCS KIADÁSÁBAN □

DEBRECZEN SZAB. KIR. 
VÁROS ÉRVÉNYBEN LÉVŐ
SZABÁLYRENDELETEI­
NEK GYŰJTEMÉNYE.
Az 564 oldal terjedelmű vaskos kötet ára

2 KORONA.
Kapható a városi könyvnyomda-vállalat iro­
dájában. Kosstith-titcza, városház-épület.

Debreosenee. klr. váróé könyvnyomda-vállalat*. 1908—1691.


